



## 泉州市深化精神文明创建

爱心自助餐厅为困难人群、残障人士、八旬以上老人免单——

# “能帮到他人，很开心”

12月17日,本报4版报道了位于石狮市区子芳路的吉善福善斋免费为老人、环卫工人和保安、保洁等有需要的群众提供午餐的爱心事迹。近日,记者了解到,在鲤城区开元盛世广场也有一家自助餐厅,自开业以来便为困难人群、残障人士、80岁以上的老年人提供免费的自助餐,为冬日的泉州增添了一份温暖和感动。

□融媒体记者 杨泳红 庄鹏佳 宋万春 文/图

### 现场 爱心餐券随便领

近日,记者来到位于泉州市区开元盛世广场三楼的刺桐斋自助餐厅。餐厅门口右侧的宣传栏上写着“如果您在泉州没有收入,遇到困难,您可在小店爱心墙处自取免费爱心餐券使用,吃完可直接离开”,后面标注着爱心餐券使用时段为13:00—15:00、19:30—20:30,爱心人士捐献的用餐券不限制使用时段。此外,上面还写有残障人士和80岁以上的老年人免费。

爱心墙就在门口的另一侧,墙上贴着20多张爱心餐券,有几张已被撕下。券中间部分写着使用时间,下方还留有“在以后您有能力的时候,记得帮助他人,让温暖传递下去”的寄语。

临近11时,陆续续有群众到餐厅用餐。走进去可以看到,餐厅内准备了四五十种素菜。工作人员正忙着接待顾客,遇到年纪较大的老人,店员会主动询问老人是否年满80岁。

“我们从上个月开业以来,便开始推出爱心免单活动。”据工作人员张先生介绍,餐厅上月25日开张,目前主要为经济困难人士、残障人士及80周岁以上的老人提供免单。老年人出示身份证或告知工作人员自己年满80岁,经济困难人士、残障人士出示“爱心餐券”或者残疾证,就可领取餐具用餐,工作人员不会多作询问。截至目前,每天免单的人数基本上都有20多人。

### 群众 免单行为很暖心

记者走访了解到,该餐厅的爱心行为得到了不少前来用餐群众的好评与称赞。

“我身边刚好有几位身体有残疾的朋友,我要向他们分享这个好消息!”正在用餐的吕先生告诉记者,这样的店家十分有爱,而且店员不会过多询问免单群众的情况,很体贴也很周到。



门口的爱心墙彰显着餐厅的善举

“第一次带母亲来这里吃饭就享受到这样的福利,很惊喜很开心。”吴女士姐妹俩陪同母亲来到餐厅用餐,服务员得知老人家满80岁后,便免去其用餐费用。吴女士开心地告诉记者,母亲平时喜欢吃素菜,姐妹俩经常带着母亲光顾市区的各类素食餐馆。之前在其他餐馆吃饭,遇到过给老人打折的优惠,但是像这种免单的情况还是头一次。“这种行为不仅温暖了消费者的心,也给社会树立了良好的榜样。”吴女士称赞道。

### 老板 视情扩大免单群体

“我做餐饮行业很多年了,店里也曾来过一些困难人士,一直有机会能为他们做点事。”方建家是刺桐斋的老板,也是地道的泉州人,在泉州经营着多家餐馆。此前,一些经济困难的群众和残障人士到他的餐馆就餐时,他都会给予一些折扣,但他仍希望能更多地帮助到这些群体。

“开这家自助餐厅前,我便想刚好可以借此为困难群众推出免单活动。”方建

家说,由于餐厅附近的老人较多,且不少老人喜欢吃素,他便决定将部分老人也作为免单群体。为照顾困难人士的感受,他们还制作了“爱心餐券”贴在墙上,有困难的群众只需取下餐券来到前台,店员便会主动为其提供餐具。而餐厅提供的菜品可以让群众吃到饱,成本也在可控范围内,能较长时间地持续下去。

每晚8点后,他们还推出“随缘付费”的就餐模式,顾客可以用自己觉得合适的价格付费就餐。“1元也行,2元也行,一切随缘,我们都可以接受。”方建家解释,推出该模式一是为了避免食物浪费,二是让不好意思免单的群众,可在此时间段用自己能承担的价格就餐。

“能帮到他人,自己也会感到很开心。”方建家说,每次看到困难群众在餐厅免费用餐时,他就会感到十分欣慰。开业近一个月来,餐厅已为500多人免单。“接下来我们希望扩大受助群体帮助更多的人。”他说,他们将根据运营情况扩大免单群体,同时与附近社区对接为有需要的群众发放免单餐券,将关爱和温暖传递给更多的人。



## 1.7万件御寒物资 温暖西部孩童

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员董帝琪 文/图)近日,由石狮爱心人士和爱心企业捐赠的17408件棉衣、棉裤、保暖套装、围巾、袜子等御寒衣物,陆续发往西藏、青海、四川等地,为当地偏远地区的孩子送去冬日的温暖与祝福。

这是由石狮团市委、石狮市妇联联合主办,石狮青商会女商部、石狮市女企联承办的第四期“岁暮天寒,愿你安暖”爱心捐衣暖冬行动。活动自启动以来,吸引了许多爱心人士和爱心企业的关注和参与,并在短时间内筹集到众多各类物资。

王辉蓉已经连续参与捐衣暖冬行动多年,此前她还以个人名义向偏远地区孩

子捐赠过衣物。今年,她捐赠了棉袄、卫衣、裤子等衣物共计8145件。“每次看到爱心人士反馈的图片,孩子们拿到我们捐赠的物资时的眼神和表情,都让我觉得非常感动与自豪,我会一直坚持下去,为他们为社会尽一份自己的绵薄之力。”王辉蓉说。

据了解,石狮青商会女商部等单位自2021年起发起该项目以来,累计筹集到棉衣裤、保暖套装、毛毯、围巾、袜子等各类物资43739件,价值373万元。石狮青商会相关负责人表示,将继续参与慈善公益,用实际行动诠释“大爱无疆”,让温暖跨越千山万水,抵达那些最需要关怀的心灵。

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员范其仁 文/图)为彰显我市非遗保护新理念、新实践和新成果,推动非遗创造性发展和转化,让非遗融入现代生活,满足新时代人民群众美好生活新需求,近日,市文旅局、市艺术馆在丰泽区中骏柏景湾举办“非遗传承 多元绽放”——2024年多元文化进小区活动。

活动现场设置蟳埔女习俗、泉州珠绣制作技艺、灯彩(泉州花灯)和木偶头雕刻等多个互动体验区。色彩斑斓的簪花围吸引了众多居民的目光,非遗传承人一边热情邀请居民进行簪花体验,一边耐心地讲解簪花的历史渊源与佩戴技巧,展示蠁埔女的独特风情;泉州珠绣制作技艺展位前,传承人在积极报名参与的居民衣服上、书包上全神贯注地穿针引线,将一颗颗细小的珠子绣成精美的图案,令人感受到传统珠绣的细腻与精致;花灯制作区域,居民们在传承人的带领下,一步步制作出属于自



## 非遗传承进社区 文化润心绽芳华

己的花灯,体验传统节日花灯制作的乐趣与智慧;木偶头雕刻区域,非遗传承人精湛的雕刻技艺引得居民们阵阵赞叹,不少居民还亲自上手,体验雕刻的独特魅力,感受传统文化的博大精深。

此外,市图书馆也为本次活动增添了一页书香。他们为居民们带来了丰富的图书资源,并在现场进行了赠书活动,为社区居民送上了丰富的精神食粮,进一步丰富了社区的文化内涵。

市文旅局有关负责人介绍,此次活动是贯彻落实全市物业管理提升工作会议精神和市文旅局关于开展“多元文化进小区”活动部署,通过让非遗项目走出展厅、走进社区,贴近居民生活,不仅提升了居民对非遗的认知与热爱,也为非遗传承营造了良好的社会氛围。市艺术馆将继续以文化传承为己任,探索更多样化的传播形式,让优秀传统文化在新时代绽放更加绚丽的光彩。

## 两天两人捐献造血干细胞 化解两个家庭的至暗时刻

### 脸谱中国风

### 爱心种子 生命接力



### 庄伟巍: 小事一桩 想为孩子做个榜样

12月16日,历经4个多小时的外周血循环采集,来自丰泽的庄伟巍顺利完成了造血干细胞捐献,成为全国第19053例、福建省第480例、泉州市第44例非血缘造血干细胞捐献者。

庄伟巍今年43岁,是一名物业经理,平常喜欢参加公益活动,也经常参与无偿献血。2020年的夏天,在一次献血活动中,他加入了造血干细胞捐献者资料库。“不管是献血还是捐献造血干细胞,都是小事情,当时就感觉能做一些对社会有帮助的事是很好的。”

今年8月,红十字会工作人员电话联系上庄伟巍,告诉他4年前留下的血样与一位血液病患者初次配型成功,询问他是否愿意捐献造血干细胞帮助这位患者。他爽快地答应了。和大多数人一样,他此前并不清楚捐献造血干细胞是怎么一回事。他上网查询,仔细了解捐献的相关知识,看着一例例成功的捐献和移植案例,他的救人决心更加坚定。

在接下来的日子里,虽然工作繁忙,他还是积极协调时间,配合各种检测。

12月13日,庄伟巍在泉州市和丰泽区红十字会志愿服务团的陪同下前往福建省肿瘤医院,签署捐献造血干细胞同意书,开始连续注射造血干细胞动员剂,一天2针,连续4天。准备捐献期间,爱人时时鼓励着他,孩子也频频为他点赞,这让他内心充满了力量。

捐献完成后,庄伟巍如释重负,他笑着说:“我们一家人一直以来的想法是做公益不能夹带其他目的,捐献造血干细胞是力所能及的事,很有意义,希望能给孩子做个好榜样!”

### 曾国诗: 热心公益 积极参与社区治理

12月17日,来自晋江的医务人员曾国诗成功捐献造血干细胞,成为全国第19062例、福建省第481例、泉州市第45例非血缘造血干细胞捐献者。

今年37岁的曾国诗平时乐于助人,他长期坚持无偿献血,经常利用业余时间参加社区志愿服务活动。他也是社区兼合式党支部书记,积极参与社区治理。

谈及加入造血干细胞捐献者资料库的初衷,曾国诗表示,曾经看着一位患白血病的大学同学长期与病魔艰难斗争,当时爱莫能助的无力感让他一直心有缺憾,“如果当时能有匹配的造血干细胞救她一命该多好”。因此,他果断地登记成为一名造血干细胞捐献志愿者,期盼有朝一日能帮助到有需要的人,让美好的生命不再遗憾凋零。

今年8月,他的血样与一名血液病患者配型成功,得到这个消息后,他激动地和家人分享,得到了家人们的支持。“这不只是给予一个生命重生的机会,更是拯救一个家庭。”他说,能在力所能及的范围内帮助到别人,他会义无反顾地去做。

“现代医学技术越来越成熟,加上红十字会工作人员全程指导和沟通,捐献造血干细胞是安全的。”动员过程中有一些轻微症状,在采集结束后短期内就可恢复正常,对身体没有什么影响。”捐献后,曾国诗希望通过自己的亲身经历向更多人宣传这项捐献事业,呼吁更多人加入这一救人的义举中来。

截至目前,福建省累计报名入库进行检索配型的志愿者已达99000多人份,实现捐献人数已突破481例。泉州市累计报名入库进行检索配型的志愿者近5000人份,已实现捐献造血干细胞45例。

### 编后语

天寒地冻,急公尚义、乐善好施的泉州人却让这片土地上涌动着一股股暖流。餐馆老板、物业经理、医务工作者,还有许许多多不留名的爱心人士,这些普通人,用力所能及的举动、无私的奉献,将爱心和温暖传递到有需要的地方、有需要的人。

“能帮到他人,很开心”“想为孩子做个榜样”“为他们为社会尽一份绵薄之力”……简单、淳朴的初衷,更折射出了他们的不平凡。从他们的言行中,我们可以真切地感受到雷锋般的温暖,感受到这座千年古城的大爱,感受到城市文明的力量。

## 醉翁酣睡菜田 警民接力救助

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员王婉仪)近日,在洛江区河市镇溪山村,一名醉翁摔倒在菜田里,因困意袭来,连受伤了也浑然不觉,竟直接呼呼大睡。好在路过的陈阿婆发现,找来民警将其安全送回了家。

“警察同志,你们快来啊,这边有个老人摔倒在田里,一动不动……”当天,到田里摘甘蔗的陈阿婆看到有人躺在菜田中,随即报警求助。

民警赶到时,老人仰躺着,旁边有一个装白酒的瓶子。仔细查看,老人脸上渗着血,浑身是泥,满身酒气,好在气息稳定。

在民警的耐心呼唤下,老人终于苏醒。面对询问,其醉意未减,只是含糊地说自己叫陈某,对其他的问题皆答非所问。在确认老人没有大碍后,民警小心翼翼地将其搀扶至警车上。

由于联系不上老人的家人,民警驱车一路询问附近的村民,最终将他安全送回家。据亲戚介绍,陈老伯今年67岁,自己住在老房子里。

离开时,民警交代陈老伯的亲戚帮忙转告其儿子,最好将老人送到医院检查一下,平时要注意看护好老人,提醒老人不要过度饮酒。